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Анотація. Земельний банкінг розглядається як сучасний механізм регулювання 
землекористування, який дозволяє акумулювати земельні ділянки та перерозподіляти їх 
відповідно до потреб аграрного виробництва та розвитку територій. Метою дослідження є 
аналіз ефективності земельного банкінгу в Україні як інструменту раціонального використання 
сільськогосподарських угідь, а також визначення його ролі у  підвищенні 
конкурентоспроможності аграрного сектору.
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Актуальність теми дослідження

Актуальність теми зумовлена реформуванням земельних відносин в Україні та 
запровадженням ринку сільськогосподарських земель. В умовах високої фрагментації 
ділянок та проблем з ефективним їх використанням земельний банкінг виступає 
інструментом, що дозволяє консолідувати земельні ресурси, оптимізувати їх структуру 
та забезпечити економічну й екологічну доцільність використання.

Дослідження ґрунтується на аналізі міжнародного досвіду земельного банкінгу 
(Німеччина, Нідерланди, Польща), вивченні нормативно-правової бази України, 
порівняльному аналізі ефективності різних моделей управління землями та оцінці 
можливостей їх адаптації до українських реалій.

Виклад основного матеріалу

Земельний банкінг - це інструмент управління земельними ресурсами, який ґрунтується 
на акумулюванні сільськогосподарських земель у спеціалізованих установах (земельних 
банках чи агентствах) з подальшим їх перерозподілом для забезпечення раціонального 
та ефективного використання. Його ключовим завданням є зменшення фрагментації 
земель, оптимізація просторової структури угідь та формування сприятливих умов для 
розвитку фермерських господарств і аграрного виробництва загалом.
У міжнародній практиці земельний банкінг показав високу ефективність у країнах 
Європейського Союзу. Наприклад, у Нідерландах він застосовується для перерозподілу 
земель між дрібними та середніми сільськогосподарськими виробниками, що дозволяє 
уникнути надмірної концентрації угідь у великих корпорацій і забезпечити розвиток 
сімейного фермерства. У Німеччині земельний банкінг тісно пов’язаний із процесом 
консолідації земель (Flurbereinigung), де він використовується для поліпшення 
просторової конфігурації полів, розвитку інфраструктури та одночасного врахування
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екологічних аспектів. Польща, у свою чергу, демонструє приклад ефективного 
поєднання земельного банкінгу з програмами державної підтримки фермерів, що сприяє 
підвищенню зайнятості сільського населення та покращенню конкурентоспроможності 
аграрного сектору.
В умовах України актуальність земельного банкінгу визначається низкою чинників: 
високою роздробленістю земельних ділянок, наявністю значної кількості 
невитребуваних паїв, недосконалістю ринку оренди землі та потребою у збереженні 
родючості ґрунтів. Наявні земельні відносини часто супроводжуються низькою 
ефективністю агровиробництва, значними транзакційними витратами та обмеженими 
можливостями для залучення інвестицій. Запровадження механізмів земельного 
банкінгу дозволить акумулювати малопродуктивні чи неефективно використовувані 
земельні ділянки, надавати їх у довгострокову оренду або продаж тим суб’єктам, які 
здатні забезпечити вищий рівень господарювання.
Окрім економічного ефекту, земельний банкінг має суттєве соціальне та екологічне 
значення. Соціальний ефект полягає у створенні можливостей для розвитку малих та 
середніх фермерських господарств, підвищенні рівня зайнятості населення у сільських 
регіонах і зменшенні соціальної нерівності у доступі до земельних ресурсів. Екологічний 
аспект проявляється у можливості здійснювати планування використання земель з 
урахуванням вимог охорони довкілля, захисту ґрунтів від деградації, а також у 
збереженні природних ландшафтів.
Важливим чинником ефективності земельного банкінгу є наявність належної 
нормативно-правової та інституційної бази. Для України ключовими завданнями є: 
створення державних або комунальних земельних банків, розробка прозорих механізмів 
купівлі-продажу й оренди земельних ділянок, забезпечення доступу громадян і 
фермерських господарств до інформації про земельні ресурси через електронні 
кадастрові системи. Значну роль відіграватиме й державний контроль, спрямований на 
запобігання надмірній концентрації земель у власності окремих суб’єктів та на 
збереження екологічної рівноваги.

Висновки

Земельний банкінг є перспективним інструментом раціонального використання 
сільськогосподарських земель в Україні. Його впровадження сприятиме консолідації 
земель, підвищенню ефективності агровиробництва та забезпеченню балансу між 
економічними й екологічними інтересами. Для досягнення позитивних результатів 
необхідним є комплексний підхід, що включає правові, інституційні та економічні 
механізми.
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